

Η Ζωή πήγε...

«Ευώνυμος Οικολογική Βιβλιοθήκη»

«Θησαυρός ιαμάτων ψυχής» ονομάστηκε η πρώτη βιβλιοθήκη που φτιάχτηκε τον 10 π.Χ. αιώνα, δηλώνοντας μια μάλλον διαφορετική προσέγγιση στη γνώση από αυτήν που έχουμε συνηθίσει. Μια προσέγγιση που φαίνεται να γοπεύει ακόμα μερικούς ανθρώπους, όπως τους ιδρυτές της Ευώνυμου Οικολογικής Βιβλιοθήκης. «Επιδιώκουμε να στηρίξουμε ιδέες, να παραγάγουμε ιδέες και να διακινήσουμε ιδέες» διαβάζουμε στα φυλλάδιά τους και, σε πείσμα των καιρών, το βλέπουμε και στην πράξη.

Η μοναδική, για τα ελληνικά δεδομένα, οικολογική βιβλιοθήκη λειτουργεί ήδη πέντε χρόνια και στεγάζεται σε ένα παραμελημένο νεοκλασικό σπίτι στην οδό Αγίων Ασωμάτων 9, στο Μοναστηράκι. Πρόκειται, φυσικά, για ιδιωτική πρωτοβουλία και συγκεκριμένα για το μεράκι και την προσωπική δουλειά μιας ομάδας ανθρώπων. Η αρχική έμπνευση ήταν του Σάκη Κουρουζίδη, σεισμολόγου στο επάγγελμα, και προέκυψε από την ανάγκη να «στεγάζω κάπου συγκεντρωμένη την προσωπική μου συλλογή» όπως μας είπε.

Το υλικό της είναι εντυπωσιακό. Στα ράφια της φιλοξενούνται περίπου 7.000 βιβλία και 8.000 ελληνικά και ξενόγλωσσα περιοδικά (που αντιπροσωπεύουν 700 διαφορετικούς τίτλους). Ακόμα υπάρχουν λεξικά, χάρτες, φυσιολατρικά αναγνώσματα, μελέτες για την παραδοσιακή γεωργία, φιλοσοφικές προσεγγίσεις στη φύση και λογοτεχνικά κείμενα για τη σχέση των κοινωνιών με το περιβάλλον. Με αυτό το υλικό δίνεται η δυνατότητα σε κάθε ενδιαφερόμενο να ενημερωθεί σφαιρικά, τόσο για τα ίδια τα περιβαλλοντικά ζητήματα που τον ενδιαφέρουν αλλά και για τις κοινωνικές και πολιτικές συνέπειες που μπορεί να έχουν. Η βιβλιοθήκη λειτουργεί καθημερινά από τις τέσσερις το απόγευμα μέχρι τις οχτώ το βράδυ.

Οι άνθρωποι που θα συναντήσετε εκεί δεν αισθάνονται δημόσιοι υπάλληλοι που απρόθυμα θα σας «κατεβάσουν» απλώς κάποιο βιβλίο από τα ράφια και μετά θα σας αφήσουν να πορευτείτε μόνοι σας στην άβυσσο των πληροφοριών. Αντιθέτως, είναι πάντα ανοιχτοί για κουβέντες και έτοιμοι να συζητήσουν τις ιδέες σας πριν σας παραπέμψουν στην ανάλογη βιβλιογραφία. Τίποτε από αυτά που θα βρείτε εκεί δεν δανείζεται αλλά εκτός από τις φωτοτυπίες δίνεται η δυνατότητα εκτύπωσης καταλόγου με τη βιβλιογραφία που ενδιαφέρει κάθε επισκέπτη.

Η ιδιαιτερότητα όμως αυτής της βιβλιοθήκης δεν συνίσταται απλώς στην ταυτότητά της, αλλά στην πολυμορφία των δραστηριοτήτων που έχει αναπτύξει. Ηδη τον πρώτο χρόνο της λειτουργίας της εξέδωσε δύο καταλόγους με το υλικό που υπήρχε συγκεντρωμένο και μέχρι σήμερα έχουν εκδοθεί συνολικά επτά βιβλία. Ανάμεσά τους συναντάμε έναν κατάλογο με τη βιβλιογραφία του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, μια ανατύπωση του «Περί της Χρησιμότητας των Πτηνών», που είχε πρωτοεμφανιστεί το 1880 και έγινε με τη βοήθεια της Ορνιθολογικής Εταιρείας, ένα βιβλίο με θέμα τη βιοκλιματική αρχιτεκτονική και ένα άλλο που διαπραγματεύεται τη σχέση της Ορθόδοξης Εκκλησίας με την οικολογία. Αυτήν την εποχή δουλεύονται παράλληλα τρία προγράμματα με διαφορετικούς στόχους.

Σε ένα από αυτά συνεργάζονται με το Πάντειο Πανεπιστήμιο για τη δημιουργία μιας βάσης δεδομένων ώστε να μπορεί κάθε σπουδαστής να έχει πρόσβαση στα 10.000 άρθρα της βιβλιοθήκης. Σε ένα άλλο δουλεύουν μαζί με το Μουσείο Μπενάκη, το Πελοποννησιακό Πανεπιστημιακό Ίδρυμα αλλά και 13 σχολεία για την καταγραφή των παιχνιδιών που παίζονται στο χώρο από τις τρεις τελευταίες γενιές Ελλήνων. Ενώ το τρίτο πρόγραμμα έχει ως θέμα την επαναφορά των σχολικών κήπων και γίνεται με τη βοήθεια του Γεωπονικού Πανεπιστημίου.

Η βιβλιοθήκη είναι πάντα ανοιχτή σε επισκέψεις μαθητών από όλη τη χώρα και πρόθυμη να βοηθήσει στην περιβαλλοντική εκπαίδευσή τους. Το τηλέφωνο είναι 3231557 και η καλή διάθεση δεδομένη.

ΓΕΩΡΓΙΑ ΖΑΒΙΤΣΑΝΟΥ